

修改后的《期货交易管理条例》自12月1日起施行,国务院法制办、中国证监会负责人“解读”条例修改的有关问题——

为外资交易原油期货留空间

本报讯 (记者 刘珍华) 今年10月24日,国务院总理温家宝签署国务院令,公布《国务院关于修改〈期货交易管理条例〉的决定》,自12月1日起施行。日前,国务院法制办、中国证监会负责人就条例修改的有关问题作了解答。

适应创新与发展需要

为适应期货业进一步创新、发展的需要,条例作了相应修改。
● 为适应推出原油期货的需要,为境外投资者直接进入期货交易进行原油期货交易预留了空间。国

务院总理温家宝在今年1月召开的全国金融工作会议上明确提出,要稳妥推出原油等大宗商品期货品种和相关金融衍生产品。考虑到推出原油期货需要有实力较强的境外投资者直接进入交易所交易,以扩大交易规模,提高我国原油期货交易的国际化程度,修改后的条例规定:符合规定条件的境外机构,可以在期货交易所从事特定品种的期货交易。

● 为适应推出国债期货交易所的需要,使成为期货交易所非期货公司结算会员的商业银行也能够依法参与国债期货交易。修改后的条

例删去了禁止非期货公司结算会员参与期货交易,对违反者追究法律责任的规定。

● 为适应行政审批制度改革的要求,修改了期货公司变更注册资本、变更5%以上的股权的规定。

首次定名“期货交易”

修改后的条例首次明确了“期货交易”的定义,删去了“变相”期货交易的规定。原条例第八十九条对“变相”期货交易作了界定,但该条按保证金收取比例等作为判断是否属于变相期货交易的规定容易被规

避。为了明确期货监管及清理整顿非法期货交易活动的法律依据,修改后的条例规定,“期货交易”是指采用公开的集中交易方式或国务院期货监管机构批准的其他方式进行的以期货合约或期权合约作为交易标的的交易活动。期货交易有两个主要特征:一是期货交易的方式是公开的集中交易方式或国务院期货监管机构批准的其他方式;二是期货交易的标的是标准化合约,包括期货合约和期权合约。

考虑到在对期货交易作出明确界定的情况下,凡属期货交易定义

范围内的交易活动均可依法认定为期货交易,未经依法批准的即为非法期货交易活动,可不再对“变相”期货交易另作规定。

当地政府负责“查非”

对于查处取缔非法期货交易场所,修改后的条例明确:由有关地方政府统一负责,组织协调各方,做好查处取缔及相关工作,妥善处置风险,维护稳定。

《国务院关于清理整顿各类交易场所切实防范金融风险的决定》明确要求地方政府按照属地管理原则负责对各类交易场所的清理整顿工作。参照证券法关于对非法设立的证券交易场所由县级以上人民政府查处取缔的规定,修改后的条例规定:非法设立期货交易场所或者以其他形式组织期货交易活动的,由所在地县级以上地方人民政府予以取缔,没收违法所得,并处罚款。

IPO 核准批文有效期 证监会表态“没变化”

本报讯 (记者 许超声) 针对近日有媒体称证监会拟放松 IPO 核准批文 6 个月有效期限制的报道,证监会有关部门负责人昨天表示,该报道对核准批文 6 个月有效期的理解有误,核准批文自出具日起 6 个月内有效没有变化。
该负责人指出,根据《证券法》的规定,对于股票发行申请,由发行审核委员会审核,中国证监会依法作出核准或不予核准的决定,并出

具相关文件。核准批文的有效期为 6 个月,起算时点为核准批文出具之日,而非发行人通过发审会之日。首发申请通过发审会后,中国证监会有关职能部门需进一步落实发审会意见;对于财务报表超过有效期或发生其他会后事项的,发行人需进行及时更新并补充披露相关信息,中国证监会依据会后事项落实的有关程序予以处理。目前,核准批文自出具日起 6 个月内有效没有变化。

沪电力行业今年节能减排成效大 万元GDP综合能耗降7%

本报讯 (记者 张欣平) 华东电监局昨天发布了《上海市 2012 年前三季度电力行业节能减排情况通报》。

今年以来,华东电监局将电力行业的节能减排作为重要监管内容,电力企业不断优化生产结构、积极发展可再生能源、加快脱硫脱硝设施建设步伐,电力行业主要能耗指标继续降低、减排设施投运率和污染物达标排放率持续提升,节能减排取得明显成效。截至 9 月

底,全市平均发电煤耗为 291 克/千瓦时,同比下降 3 克/千瓦时;平均供电煤耗为 305 克/千瓦时,同比下降 4 克/千瓦时;万元 GDP 综合能耗为 0.1149 吨标煤/万元,同比下降 7%。
《通报》显示,前三季度电力行业节能减排成效: 可再生能源发电装机容量和上网电量实现双增长;高效环保机组的能耗优势得到了进一步发挥;资源优化配置力度不断加强; 污染物排放控制能力进一步增强,发电企业加快脱硫脱硝设施建设。

中国最佳商业领袖奖评选启动

本报讯 (记者 连建明) 由第一财经主办、克莱斯勒全新进口大捷龙作为战略合作伙伴的“2012 中国最佳商业领袖奖”评选近日在上海正式启动。今年是“中国最佳商业领袖奖”的第八年,本年度评选主题为“领导力·定”,旨在表彰领导力之定力。各奖项的获奖名单将于今年 12 月 7 日揭晓。

首例球员失能险已进入理赔程序

本报讯 国内首例职业篮球联赛球员失能收入保险近日进入理赔程序,人保财险上海市分公司昨日对外披露,可能向浙江稠州职业篮球俱乐部支付巨额保险赔款。这将是国内首个因球员意外伤害病引发收入损失的保险赔案。

据悉,浙江稠州职业篮球俱乐部签约球员 Denzel Bowles 在训练赛中膝盖韧带撕裂,可能影响整个新赛季的赛事。目前,人保财险上海市分公司已第一时间介入该球员的治疗过程。(陈敏华)

中国商务旅行报告上午发布

本报讯 (记者 沈敏岚) 中国有望在十年内成为世界第一大商务旅游目的地,国内业务拓展将推动中国企业 2013 年差旅开支继续上行,2012 年中国商务旅行报告今天上午在上海发布。报告显示,在全球经济下滑、各产业相继进入休眠期的大环境下,商务差旅作为一个朝阳产业,却呈现出上升趋势,伴随着亚太经济的快速增长,全球差旅市场的巨大需求逐渐东移,中国将与俄罗斯、巴西、印度等新兴市场一

起继续保持强劲增长势头。
今天发布的中国商务旅行报告显示,2012 年中国商务旅行市场的发展趋势持续稳步上扬,需要员工进行商务旅行的企业总数不断增长,差旅开支也随之一路攀升,三分之二的商务旅行集中在中国本土。企业对中国经济发展前景保持乐观态度,调查发现,43%的企业预计在未来 12 个月内的商务旅行开支将有所增长,78%企业表示预算增长与在华业务和贸易发展有关。



投入使用。唐山唐山国投曹妃甸煤码头是北煤南运系统的重要项目。新华社发

人民币：中间价软 即期价强

本报讯 (记者 许超声) 人民币对美元汇率中间价继续走软,昨天报 6.3082,较前一交易日继续下跌 37 个基点。至此,进入 11 月以来,人民币对美元汇率中间价已连续 3 个交易日下跌,按昨天中间价计算,今年以来人民币对美元汇率中间价小幅贬值 0.12%。
不过,尽管中间价连续 3 日下跌,人民币即期汇价仍在续写强势。昨天银行间外汇市场上人民币对美元即期汇价再次触及 6.2451 当天交易上限,这已是该汇价在近八个交易日内第七次达到 1% 交易区间的上限水平。
分析人士指出,近来人民币即期汇价强势与目前基本面不符,更多应该是短期现象。事实上,在中间价走弱的带动下,昨天人民币即期汇价虽然达日间交易上限,但并未继续创出新高,显示升值势头已减弱,而随着近日美国大选结果将“尘埃落定”,人民币升值动力将放缓,但双向波动仍将加大。

希腊不配合 欧元不太平

美元对主要货币汇率昨普遍上涨

据新华社纽约 11 月 5 日专电 (记者 杨琪) 由于投资者担心希腊可能迫于压力不实施进一步紧缩政策,进而无法得到救助贷款以及美国大选结果仍然存在较大不确定性使市场避险情绪增强,5 日美元对欧元及主要货币汇率普遍上涨。
希腊国内反对紧缩措施的情绪

增强,令欧元承压,5 日盘中欧元对美元汇率下跌至 9 月以来最低水平。希腊议会将在本周对新财政紧缩方案和 2013 年财政预算案进行投票,投票结果或将决定希腊是否能获得救助贷款以及是否退出欧元区。
希腊总理萨马拉斯 4 日表示,最新紧缩方案中削减工资和养老

金的措施将是“最后一次”,希腊不会再忍受更多的紧缩措施。
此前,投资者对希腊获得救助贷款以及西班牙将提出救助申请寄予希望,支撑欧元重回 1.3000 水平以上,但由于近两周不确定性增强,欧元承压,再次呈下跌趋势。
在经济数据方面,美国供应管理协会 5 日发布的报告显示,今年 10 月份美国非制造业活动连续第 34 个月扩张。非制造业提供约 90% 的美国非农就业岗位,非制造业的走势直接体现整体经济和劳动力市场的状况。
截至当天纽约汇市尾市,1 欧元兑换 1.2792 美元,低于前一交易日的 1.2829 美元;1 英镑兑换 1.5972 美元,低于前一个交易日的 1.6021 美元。1 美元兑换 0.9435 瑞士法郎,高于前一个交易日的 0.9411 瑞士法郎;1 美元兑换 0.9968 加元,高于前一交易日的 0.9956;1 美元兑换 80.26 日元,低于前一个交易日的 80.42 日元。



平安电销推出“蜜蜂服务标准”

本报讯 中国平安电销车险日前对外发布了年度发展报告。报告显示,自 2007 年 7 月平安获颁第一家电销牌照,保费收入从 2007 年的 6.7 亿元跃升至 2011 年的 220 多亿,平安电销渠道业务在五年内提升 30 倍。
作为中国最早推出电销车险的平安今年正式推出“蜜蜂服务标准”,这一举措将成为中国电销车险行业服务新的坐标。(张莉)

华泰柏瑞推基金 2012 收益调查

本报讯 (记者 许超声) 华泰柏瑞近日推出“年终奖,再加一点”2012 年终投资收益有奖调查活动,旨在帮助投资者了解市场、了解产品、了解自己,从而做出合理的资产配置选择。据了解,即日起至 12 月 9 日,投资者只要登录华泰柏瑞相关活动网页,回答问题并留下有效联系方式,就可参与抽奖。